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Пер ша світо ва війна (28 лип ня 1914 – 11 ли с-
то па да 1918) – один з найбільш ши ро ко мас штаб-
них зброй них конфліктів в історії люд ст ва.
У ре зуль таті війни при пи ни ли своє існу ван ня 

чо ти ри імперії: Російська, Ав ст ро-Угорсь ка, 
Ос мансь ка і Німець ка. Країни-учас ниці втра ти-
ли більше 10 млн. чо ловік військо вих, близь ко 
12 млн. уби ти ми мир них жи телів, близь ко 55 
млн. чо ловік бу ло по ра не но.
Од нак, окрім жах ли вих людсь ких втрат та 

зміни ге о політич них змін, Пер ша світо ва війна 
при внес ла низ ку змін у всі сфе ри суспільно го 
жит тя, країн, що бу ли учас ни ка ми військо вих 
дій. Зо к ре ма, знач них змін за зна ла пра во ва сфе-
ра. Вступ Російської імперії у війну на боці 
Ан тан ти спо ну кав уряд до прий нят тя спе-
цифічних нор ма тив но-пра во вих актів, які по винні 
бу ли ре гу лю ва ти суспільні відно си ни, що істот но 
зміню ва лись. Так, нові над зви чайні об ста ви ни 
по тре бу ва ли не стан дарт но го (для мир но го ча су) 
за ко но дав чо го уре гу лю ван ня. За ко но дав ст во 
ко ре гу ва лось згідно з по тре ба ми військо во го 
ча су, си с те ма но вих пра во вих актів – "над зви-
чай не за ко но дав ст во" по ча ло діяти у більшості 
га лу зей суспільно го жит тя. Про те, для цілей 
да ної ро бо ти ми зо се ре ди мось ви ключ но на тій 
ча с тині онов ле но го за ко но дав ст ва, що ре гу лю ва-
ла діяльність іно зем них інве с торів на те ри торії 
Російської імперії.
Ме тою да ної ро бо ти є аналіз на ос нові те о ре-

тич них ідей та істо рич них фактів еко номічних та 
істо ри ко-пра во вих пе ре ду мов ре фор му ван ня 
інве с тиційно го за ко но дав ст ва в Російській імпе-
рії в ча си Пер шої світо вої війни, а та кож дослід-
жен ня етапів йо го роз вит ку.
Стан досліджен ня. Ро бо ти, які тор ка ють ся 

оз на че ної про бле ма ти ки, скла да ють порівня но 
не ве ли ку ма су, про те існу ю чий ма теріал мож на 
поділи ти, за ча сом на пи сан ня, на три періоди: 
до ре во люційний, ра дянсь кий і су час ний.
Се ред робіт ав торів до ре во люційно го періоду, 

при свя че них дер жаній політиці за лу чен ня іно-
зем них інве с тицій, слід ви о кре ми ти та ких 
ав торів, як Б.Ф. Брандт, В.С. Зив, Г.Ф. Шер ше не-
вич, М.І. Ту ган-Ба ра новсь кий та ін..
Се ред робіт ра дянсь ко го період особ ли вої ува-

ги за слу го ву ють праці И.Ф. Гин ди на, Л.Б. Ка фен-
га у за, Л.Д. Лан дау, П.И. Ля щен ко, О.П. По гре-
бин ско го, Л.Е. Ше пе ле ва та ін..
Пи тан ням історії іно зем них інве с тицій при свя -

чені ок ремі ро бо ти та ких су час них дослідників, 
як В.І. Бо вы кин, О.Г. Бо га ти рь ов, А.А. Дєрєвя-кін, 
В.П. Зо ло та рь о ва, І.В. Ка ра ва е ва, Н.В. Ку рись, 
І.В. Фар хутдінов та ін..
До пер шої світо вої війни в російсько му за ко-

но давстві закріпив ся прин цип рівності росій-
ських та іно зем них підда них у сфері 
підприємниць кої діяль ності, за ви клю чен ням 
об ме жен ня за кон фесійною при на лежністю 
(іудаїзм), а та кож при прид банні не ру хо мості та 
во лодінні нею. Це, здебільшо го, сто су ва ло ся 
фізич них осіб; пра ва ж іно зем них юри дич них 
осіб пе ре важ но ре гу лю ва ли ся до го во ра ми з кон-
крет ни ми країна ми. Такі до го во ри, що виз на ча-
ли пра во вий ре жим торгівлі і мо ре плав ст ва і 
ре гу лю ва ли взаємний до пуск акціонер них то ва-
риств у до говірних країнах, бу ли ук ла дені, до 
по чат ку пер шої світо вої війни між Російською 
імперією та Францією, Бельгією, Італією, Ав ст-
ро-Угор щи ною, Німеч чи ною, Грецією, Швей-
царією, США і Ве ли ко бри танією. Їх ре зуль та том 
ста ло виз нан ня за за сно ва ни ми у ви ще пе реліче-
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них дер жа вах акціонер ни ми та інши ми ком-
паніями тієї ж пра во здат ності, що й за національ-
ни ми юри дич ни ми осо ба ми. Рівно правність іно-
зем них фізич них і юри дич них осіб в Російській 
імперії три ва ло аж до по чат ку Пер шої світо вої 
війни.
З по чат ком Пер шої світо вої війни зміни лось 

став лен ня уря ду до гро ма дян країн, з яки ми 
Росія всту пи ла у війну. З'яви ла ся серія актів, що 
поз бав ля ли май но вих та інших прав гро ма дян 
Німеч чи ни, Ав ст ро-Угор щи ни та Ту реч чи ни, які 
ут во ри ли гру пу до ку ментів над зви чай но го за ко-
но дав ст ва. Де що дис кримінаційну політи ку, 
спря мо ва ну про ти німець ких, австрійських, 
угорсь ких та ту рець ких підда них, уряд ар гу мен-
ту вав своїм праг нен ням за хи с ти ти національні 
інте ре си дер жа ви.
Стабільність і розміреність еко номічно го і 

політич но го жит тя Росії бу ла по ру ше на Пер шою 
світо вою війною [8, c. 232]. Війна пе ре рва ла 
при род ний хід роз вит ку російської еко номіки, 
де фор му ва ла сфор мо ва ну си с те му гос по дарсь-
ких зв'язків. Вже до ве рес ня 1914 1034 підпри-
ємства ско ро ти ли ви пуск про дукції, 502 бу ли 
за криті [5, c.344]. За ко но дав ст во ко рек ту ва ло ся 
відповідно до за вдань військо во го ча су.
Пер шим ак том над зви чай но го за ко но дав ст ва 

часів Пер шої світо вої став Най ви щий Указ від 28 
лип ня 1914 ро ку, який вста нов лю вав при пи нен-
ня дії вся ких пільг і пе ре ваг, на да них підда ним 
во ро жих дер жав до го во ра ми або на за са дах вза-
ємності. Але, ра зом з тим, указ не тор кав ся 
за галь но г ро ма дянсь ких прав, на да них іно зем-
цям за ко на ми Російської імперії. Тоб то, піддані 
во ро жих дер жав, які пе ре бу ва ють в Росії не бу ли 
поз бав лені, зо к ре ма, пра ва на вчи нен ня пра во-
чинів і на су до вий за хист. У то тож но му ста но ви-
щу зна хо ди лись і юри дичні осо би, за сно вані за 
російським за ко но дав ст вом, як що до їх скла ду 
вхо ди ли піддані во ро жих дер жав та то ва ри ст ва 
за сно вані за кор до ном, які от ри ма ли особ ливі 
доз во ли на діяльність в Росії. Більше то го, Указ 
особ ли во підкрес лю вав той факт, що по ло жен ня 
Га азь кої кон венції "Про за ко ни і зви чаї су хо пут-
ної війни" зберіга ють свою си лу, як що умо ви 
взаємності не бу ли по ру шені Німеч чи ною та 
Австрією. Пра ва підда них во ро жих дер жав, що 
пе ре бу ва ють по за те ри торією Росії, оскільки 
во ни виз на ча ли ся інши ми міжна род ни ми до го-
во ра ми, по винні бу ли вва жа тись та ки ми що при-

пи ни ли ся. Що сто сується юри дич них осіб, то ва-
ри ст ва ство рені за німець ким і австрійським 
за ко но дав ст вом, які не от ри ма ли дозвіл на гос-
по дарсь ку діяльність в Росії, до ук ла ден ня но вих 
кон венцій поз бу ли ся пра ва су до во го за хи с ту [1, 
c. 1017]. Вис нов ки Мос ковсь ко го Біржо во го 
Коміте ту з пи тань про пра во на су до вий за хист 
підда них во ро жих дер жав вка зу ва ли на те, що 
"стан Росії (військо ве по ло жен ня) сам по собі не 
мо же бу ти виз на ний об ста ви ною, яка звільняє 
кон тра гентів від обов'яз ку ви ко ну ва ти до го во ри, 
які бу ло ук ла де но до війни" [1, c. 1017]. Тим не 
менш, прак тич ним ре зуль та том ви щез га да но го 
ука зу ста ли чис ленні фак ти відмо ви но таріусів 
від засвідчен ня різних угод з не ру хо мим май ном 
і навіть вза галі будь-яких угод, сто ро ною яких 
бу ли гро ма дя ни дер жав, що пе ре бу ва ли у стані 
війни з Росією. А в де я ких су дах навіть не до пу-
с ка ли російських ад во катів до за хи с ту прав 
підда них во ро жих дер жав [3, c. 1267].
На ступ ним ак том над зви чай но го за ко но дав ст-

ва став За кон від 22 ве рес ня 1914 ро ку "Про 
вста нов лен ня тим ча со вих об ме жень що до на бут-
тя прав на не ру хо ме май но, а та кож ви ко ри с тан-
ня і роз по ря д жен ня ни ми підда ни ми іно зем них 
дер жав, що зна хо дять ся у стані війни з Росією". 
Цим за ко ном вста нов лю ва лась низ ка об ме жень 
май но вих прав гро ма дян країн, з яки ми Росія 
пе ре бу ва ла у стані війни. 
Стат тя 1 За ко ну від 22 ве рес ня 1914 р. аб со-

лют но од но знач но виз на ча ла май нові пра ва 
"во ро жих іно земців": во на за бо ро ня ла "на далі, 
до особ ли во го роз по ря д жен ня, ук ла ден ня з 
підда ни ми тих дер жав, які зна хо дять ся у стані 
війни з Росією, будь-яких до го ворів про ви ник-
нен ня та пе рехід пра ва влас ності, пра ва за ста ви 
та пра ва во лодіння і ко ри с ту ван ня не ру хо мим 
май ном, зо к ре ма до го ворів най му чи орен ди, а 
та кож участь за зна че них осіб у публічних тор гах 
з при во ду не ру хо мо го май на". Ця нор ма не 
по ши рю ва лась на ви пад ки най му бу динків або 
квар тир для тим ча со во го ко ри с ту ван ня або осо-
би с то го про жи ван ня [3, c. 1268]. А ст. 2 зга да но-
го За ко ну та кож за бо ро ня ла "виз на че ним у статті 
1-й осо бам, на далі, до особ ли во го роз по ря д жен-
ня, уп рав ля ти не ру хо мим май ном в якості повіре-
них або ке ру ю чих (роз по ряд ників)" [3, c. 1268]. 
Без пре це дент ною, за су ча сни ми мірка ми, зда-
ється ще од на особ ливість да но го за ко но дав чо го 
ак та: ст. 1 За ко ну бу ла на да на зво рот ня си ла. 
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По ча ток дії цієї статті відне се но на 1 сер пень 
1914 ро ку. От же, будь-які уго ди ук ла дені із по ру-
шен ням та в обхід ст.1 За ко ну "Про вста нов лен-
ня тим ча со вих об ме жень що до на бут тя прав на 
не ру хо ме май но, а та кож ви ко ри с тан ня і роз по-
ря д жен ня ни ми підда ни ми іно зем них дер жав, 
що зна хо дять ся у стані війни з Росією" виз на ва-
ли ся недійсни ми. Та ки ми, що втра ти ли си лу виз-
на ва лись всі до го во ри, як що во ни не за твер д жені 
до 1 серп ня 1914 ро ку. Та ким чи ном, за зна че ний 
За кон об ме жу вав пра ва підда них во ро жих дер-
жав що до на бут тя та пе ре хо ду прав на не ру хо ме 
май но, а та кож уп равління цим май ном на те ри-
торії Російської імперії. Ос нов ною ме тою за зна-
че но го за ко ну бу ло по пе ре д жен ня відчу жен ня 
"во ро жи ми іно зем ця ми" не ру хо мо го май на з 
ме тою пе ре ве ден ня ви ру че них коштів за кор дон, 
а та кож уне мож лив лен ня ке ру ван ня не ру хо ми ми 
май ном на те ри торії Росії (особ ли во це сто су ва-
лось ве ли ких гос по дарсь ких підприємств) на 
ко ристь військо во го су про тив ни ка. 
Пра во ве ре гу лю ван ня зе мель них відно син і 

пра вовідно син у сфері над ро ко ри с ту ван ня 
завжди бу ло од ним із най ак ту альніших у кон-
тексті при ваб лен ня іно зем них інве с торів. 
Оскільки у країні що роз ви вається (якою бу ла 
то го час на Російська імперія) про те ба гатій при-
род ни ми ре сур са ми га лузь ви до бут ку та пе ре-
роб ки ко рис них ко па лин є однією з най при бут-
ковіших і то му найбільш при ваб ли вою для іно-
зем них інве с торів. Пи тан ня до пу с ку іно земців 
до ви до бут ку ко рис них ко па лин є вкрай важ ли-
вим як і для за кор дон но го капіта лу так і для 
країни ре ципієнта. Са ме то му, од ним із пер ших 
актів над зви чай но го за ко но дав ст ва ста ло по ло-
жен ня Ра ди Міністрів, яке зміню ва ло пра ви ла 
до пу с ку "во ро жих іно земців" до ос воєння при-
род них ре сурсів. 

11 січня 1915 Ви со чай ше за твер д же ним По ло-
жен ням Ра ди Міністрів бу ло за бо ро не но на дан ня 
підда ни ми во ю ю чих з Росією дер жав про мис ло-
вих свідоцтв на 1915 рік [2, c. 425]. Зго дом об ме-
жу вальні за хо ди да но го за ко ну бу ли де що пом'як-
шені низ кою по пра вок. Так, 8 бе рез ня 1915 р. 
бу ло вста нов ле но ряд ви нятків із за галь них пра-
вил за По ло жен ням від 11.01.1915 р., згідно з 
яки ми ця за бо ро на не по ши рю ва ла ся на тих 
німець ких, австрійських гро ма дян слов'янсь ко-
го, фран цузь ко го та італійсько го по хо д жен ня, а 
та кож ту рець ко-підда них хри с ти янсь ко го вірос-

повідан ня, які за ли шені в місцях їх постійно го 
про жи ван ня в Імперії з доз во лу військо вих і 
цивільних вла с тей і "яким вла дою не бу де за бо-
ро не но про дов жу ва ти їх торгівлю чи осо би с ту 
про мис ло ву діяльність в Росії" [2, c. 425]. Ще 
один пом'як шу валь ний пункт ми зна хо ди мо в 
За коні "Про ліквідацію тор го вель них підпри-
ємств, що на ле жать во ро жим підда ним". П.1 
За ко ну го во рить: "Дія Ви со чай ше за твер д же но го 
11 січня 1915 р. По ло жен ня Ра ди Міністрів ... не 
по ши рюється на тор гові то ва ри ст ва, в яких бра-
ли участь в якості то ва ришів во рожі піддані, 
як що ці осо би вий ш ли зі скла ду за зна че них то ва-
риств до 1 квітня 1915 р.".
Роз гля да ю чи за ко но дав ст во, що ре гу лю ва ло 

діяльність іно зем них інве с торів на те ри торії 
Російської імперії в ро ки Пер шої світо вої війни, 
мож на прослідку ва ти як по глиб лен ня військо во-
го конфлікту впли ва ло на став лен ня вітчиз ня но-
го уря ду до мож ли вих об сягів прав "во ро жих 
іно земців", в сто ро ну їх змен шен ня і об ме жен ня. 
Підтвер д жен ням цьо му є Рішен ня За галь них 
Зборів Се на ту від 9 лю то го 1915 "Про поз бав-
лен ня прав су до во го за хи с ту во ро жих іно земців" 
[2, c. 425]. Згідно з Рішен ням "всі, без ви нят ку, 
австрійські, угорські, німецькі та ту рецькі під-
дані не ма ють пра ва на су до вий за хист, не за леж-
но від то го, пе ре бу ва ють во ни в Росії чи ні" (п.1). 
По ло жен ня це по ши рю ва ло ся та кож на: а) іно-
земні акціонерні то ва ри ст ва, не зва жа ю чи не те 
чи во ни бу ли до пу щені до опе рацій в Росії в 
по ряд ку за ко ну 9 ли с то па да 1887 р., чи на під-
ставі за ко ну 8 лип ня 1888 р., і б) на то ва ри ст ва 
повні і на вірі, як не за реєстро вані в Росії, так і 
за реєстро вані в ній. При цьо му , ніхто із за зна че-
них у п.1 фізич них або юри дич них осіб не мав 
пра ва бу ти сто ро ною в суді че рез повіре них, а 
довіре ності, ви дані ни ми як до Ука зу від 28 лип-
ня 1914 ро ку, так і після цьо го терміну, не 
зберіга ли си ли. Але тут же ро би лось ви клю чен-
ня, за да ною ка те горією іно зем них підда них в 
си лу особ ли вих підстав, мог ло бу ти виз на но 
пра во ви с ту па ти в суді че рез повіре но го. При 
цьо му за кон не ок рес лю вав чітко го пе реліку 
да них підстав, що да ва ло мож ли вості для не ко-
рект но го тлу ма чен ня і за сто су ван ня. Вста нов лю-
ва лось та кож, що спра ви, які зна хо дять ся у су дах 
за уча с тю за зна че них осіб на по точ ний мо мент, 
"в яко му б ста но вищі во ни не зна хо ди ли ся", при-
зу пи ня ли ся, як що во ни ви ник ли до по чат ку вій-
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ни і при пи ня ли ся, як що во ни ви ник ли з ого ло-
шен ня війни [2, c. 704]. Один з ар гу ментів за ко-
но давців, що ви прав до вує настільки жорсткі 
за хо ди сто сов но "во ро жих іно земців" по ля гав у 
то му, що Указ від 28 лип ня 1914 р. будь-яким 
чи ном не рег ла мен ту вав прав іно земців на су до-
вий за хист. Про те, од ра зу після на бут тя чин ності 
за зна че но го Рішен ня, ви ник ло безліч ви падків, у 
яких об ме жу ва лись пра ва не тільки іно зем них 
підда них, а й російських гро ма дян. Ба га то в 
чо му це бу ло наслідком не до ско на лості за ко но-
дав ст ва воєнно го ча су у су куп ності із йо го 
не пра виль ним тлу ма чен ням. 

10 трав ня 1915 Імпе ра то ром бу ли Ви со чай ше 
За твер д же но По ло жен ня Ра ди міністрів "Про 
ліквідацію торгівель них підприємств, що на ле-
жать во ро жим підда ним", де бу ли де таль но рег-
ла мен то вані всі ос новні по ло жен ня про ліквіда-
цію підприємств, які на ле жа ли на праві спільної 
влас ності гро ма дя нам країн, що во ю ють з 
Росією, то ва риств по вних і на вірі, у числі 
за снов ників яких бу ли на звані ви ще ка те горії 
осіб, а та кож акціонер них ком паній [2, c. 704]. 
Ліквідація про во ди ла ся в од но сто рон нь о му 
по ряд ку уря дом Імперії, жод них прав влас ни ки 
ліквідо ва них підприємств не ма ли. Пізніше пра-
во "вста нов лю ва ти особ ли вий по ря док уп рав-
ління і ліквідації акціонер них то ва риств, ут во ре-
них за за ко на ми іно зем них дер жав" бу ло на да но 
Імпе ра то ром Раді міністрів. У підсум ку, в біль-
шості ви падків ліквідо вані бу ли дрібні ку с тарні 
та тор го вельні за кла ди [7, c. 217].
Для стабілізації еко номіки та роз вит ку військо-

вих га лу зей про мис ло вості уря ду дер жав, що 
зна хо дять ся у стані війни, як пра ви ло , здійсню-
ють пе рехід до дер жав но го ре гу лю ван ня еко-
номічної діяль ності [7, c. 217]. Влітку 1915 ро ку 
в Росії бу ла сфор мо ва на си с те ма дер жав них 
ор ганів, що здійсню ва ли цен т ралізо ва не ре гу лю-
ван ня і ко ор ди наційний вплив на еко номіку. Раді 
міністрів на да ва лось пра во кон тро лю за діяль-
ністю акціонер них то ва риств, за сно ва них за 
за ко на ми іно зем них дер жав та до пу ще них до 
діяль ності в Росії на підставі за твер д же них в 
імперії ста тутів. Тільки за один рік для на гля ду 
за іно зем ни ми підприємства ми бу ло за сно ва но 
439 спеціаль них по сад. При чо му всі ви т ра ти з 
на гля ду за підприємства ми "во ро жих підда них" 
бу ли "по кла дені на самі підприємства" [2, c. 
704]. Пізніше ко ло про мис ло вих підприємств, 

що підля га ють на гля ду, бу ло роз ши ре но. Уря ду 
на да ва лось пра во при зна ча ти інспек торів для 
на гля ду за діяльністю тор го вих і про мис ло вих 
підприємства, які хоч і пе рей ш ли у власність 
російських підда них або гро ма дян дружніх та 
со юз них дер жав, за умо ви що в цих підприєм-
ствах бе руть участь "во рожі піддані", або во ни 
фінан су ють ся во ро жи ми підда ни ми, або в них є 
по вни ми то ва ри ша ми або вклад ни ка ми во рожі 
піддані, або як що такі підприємства є пред став-
ни ка ми, аген та ми або комісіоне ра ми підпри-
ємств во ро жих дер жав.
Акціонер не за снов ництво за зна ло справжнь о-

го по трясіння од ра зу ж після всту пу Росії у 
війну. Як наслідок, найбільш силь но за час війни 
впа ло чис ло зно ву відкри тих іно зем них ком-
паній, об сяг акціонер но го підприємництва па дав 
[6, c. 519]. Ра зом з тим про яв ляється ціка ва тен-
денція, опи са на В.С.Зівом. Як що в до воєнні 
ро ки, по ряд з акціонер ною фор мою за снов-
ництва, па ра лель но зро с та ла кількість не акціо-
нер них підприємств, то під час війни по си лив ся 
пе рехід від од но осібної фор ми во лодіння до 
акціонер ної. Старі од но осібні влас ни ки ве ли ких 
підприємств в си лу різних об ста вин бу ли зму-
шені піти на зміни. Та ким чи ном, акціонер на 
фор ма ор ганізації капіта лу, яка бу ла схва ле на і 
ви ко ри с то ву ва лась більшістю іно зем них про-
мис ловців, здо бу ла ве ли ку пе ре мо гу у всіх об ла-
с тях про мис ло вості і торгівлі [4, c. 131].
В ре зуль таті за ко но дав чої та еко номічної 

політи ки в ро ки війни впер ше відбу вається 
витіснен ня з іно зем них ком паній іно зем но го 
капіта лу російським, хо ча в цей час навіть ук ла-
да ли ся уго ди про взаємне виз нан ня акціонер них 
то ва риств між Росією і дружніми країна ми 
(На при клад, Уго да про взаємне виз нан ня в 
Російській Імперії і Ко ролівстві Шведсь ко му 
акціонер них (анонімних) то ва риств та інших 
то ва риств тор го вих, про мис ло вих або фінан со-
вих, шведсь ких і російських). Більше то го, са ме 
на цей час, з 1915 ро ку, при па дає по си лен ня 
ак тив ності аме ри кансь ко го капіта лу в про мис ло-
вості Росії, що відзна чав дослідник фінансів 
до ре во люційної Росії О.П. Погрєбінський.
Та ким чи ном, в ро ки Пер шої світо вої війни 

іно земні підприємці та підприємства з чис ла 
"підда них во ро жих" дер жав бу ли поз бав лені пра-
ва на здійснен ня опе рацій в Росії шля хом послідо-
вно прий ня тих за ко но дав чих актів. З аналізу 
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норм над зви чай но го за ко но дав ст ва мож на зро би-
ти вис но вок про при хильність російсько го за ко-
но дав ця до ан г ло-аме ри кансь кої до к т ри ни і 
по глядів на про бле му ста но ви ща підда них во ро-
жих дер жав згідно з яким війна при пи няє всі тор-
гові зно си ни з "зовнішнім во ро гом", всі уго ди, 
ук ла дені з ним втра ча ють си лу на час війни і т.д. 
Бу ли ска со вані всі до го во ри і кон венції, раніше 
ук ла дені із во ро жи ми дер жа ва ми. Без сумніву, ці 
дії бу ли ви прав дані ре аліями військо во го ча су.
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Е.С. Сте па нчен ко
Пра во вое ре гу ли ро ва ние функ ци о ни ро ва ния ино ст ран но го ка пи та ла в Рос сий ской им пе рии в хо де 

Пер вой ми ро вой вой ны
Ста тья по свя ще на ана ли зу чрез вы чай но го за ко но да тель ст ва Рос сий ской им пе рии вре мен Пер вой 

ми ро вой вой ны. Ав то ром про во дит ся ана лиз ос нов ных за ко но да тель ных ак тов, ре гу ли ру ю щих де я-
тель ность ино ст ран ных ин ве с то ров на тер ри то рии Рос сии (1914-1917 гг.)
Клю че вые сло ва: чрез вы чай ное за ко но да тель ст во, под дан ные враж деб ных го су дарств, ино ст ран-

ный ин ве с тор, ино ст ран ные ин ве с ти ции.
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